

---

## РЕЦЕНЗИИ

---

УДК 94(571.5)  
ББК 63.3(253.5)

*Н.Н. БЫКОВА*

### **ЧЕЛОВЕК, ИМЯ КОТОРОГО ЗВУЧИТ ГОРДО\***

Рецензируется издание, посвященное памяти Солдата, Учителя, Ученого и замечательного Человека — доктора исторических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации и Республики Бурятия, ветерана Великой Отечественной войны, кавалера многих правительственных наград Ефрема Егоровича Тармаханова, составителями которого являются его многочисленные ученики и коллеги.

**Ключевые слова:** Тармаханов Ефрем Егорович, улус Ирхидей, Ленинград, историк, Ученый, Учитель.

*N.N. BYKOVA*

### **THE MAN, WHOSE NAME SOUNDS PROUD**

This publication is dedicated to memory of Soldier, Teacher, Scientist and remarkable man — Doctor of Historical Sciences, Professor, Honored Worker of Science of the Russian Federation and the Republic of Buryatia, veteran of the Great Patriotic War, awarded by government — Efrem Yegorovich Tarmakhanov. The publication compiled by his numerous students and colleagues.

**Keywords:** Tarmakhanov, Irkhidei ulus, Leningrad, historian, scientist, teacher.

«Напишите про меня книгу...» И эту просьбу известного историка Ефрема Егоровича Тармаханова выполнили его ученики и коллеги. Они опубликовали воспоминания об этом замечательном Человеке и великом Учителе, посвятив их 95-летию со дня его рождения.

5 октября 2017 г. исполнилось 95 лет со дня рождения одного из старейших ученых Сибири, доктора исторических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации и Республики Бурятия, ветерана Великой Отечественной войны, кавалера многих правительственных наград Ефрема Егоровича Тармаханова. Однако эту дату многочисленные ученики и коллеги встретили уже без него, опубликовав книгу воспоминаний.

Когда я стала читать эту книгу, то невольно вспомнились 1990-е гг., когда мой научный руководитель доктор исторических наук, профессор Иркутского государственного университета Николай Николаевич Щерба-

---

\* Рец. на: Дорогой мой человек: К 95-летию со дня рождения доктора исторических наук, профессора Тармаханова Ефрема Егоровича (1922–2016) / сост., отв. ред. Л. В. Курас. — Иркутск : Оттиск, 2017. — 376 с.

ков познакомил меня с Ефремом Егоровичем. И хотя это было всего лишь мимолетное знакомство, в памяти сохранился образ интеллигентного остроумного мужчины. Поэтому мне было приятно прочитать книгу-воспоминание об этом интересном человеке.

Структурно эту работу можно разделить на три составляющие, а именно воспоминания самого Ефрема Егоровича — автобиографический очерк, воспоминания близких и друзей, которые были его учениками и коллегами, а также архивные и фотодокументы. Небольшая вступительная статья написана ректором Бурятского государственного университета, доктором технических наук, профессором Николаем Ильичом Мошкиным, в которой Ефрем Егорович Тармаханов назван человеком-легендой. Действительно, Ефрем Егорович имеет столько званий и заслуг, что по-другому его назвать невозможно. Уже только тот факт, что 63 года жизни прошли в стенах Бурятского государственного педагогического института, ныне Бурятского государственного университета, делает его легендой.

Из автобиографического очерка мы узнаем, что официально 5 октября 1922 г. в улусе Ирхидей в Осинской долине Иркутской области, в многодетной бурятской семье родился Ефрем Егорович Тармаханов. Приятно читать с какой нежностью автор отзывается о своих родных — дедушке, отце, маме, братьях и сестрах, позже о супруге, дочерях, внуках, правнуках. Да и не только о родных, но и об односельчанах, друзьях, учителях, знакомых. Все люди, о которых говорит Ефрем Егорович, названы по имени, отчеству и фамилии, что свидетельствует об уважении к ним, о хорошем воспитании и культуре автора.

В этом очерке Ефрем Егорович выступает и как историк, обладающий отличной памятью и своей неизменной позицией в отношении теперь уже прошлого — советского периода. Например, интересен период коллективизации, проблемы с которым в то время столкнулась семья, когда нарушался принцип добровольности, процесс раскулачивания семьи, исключения из колхоза и последствия... И тем не менее, несмотря на трудности и порой несправедливость, историк Ефрем Егорович приходит к объективному выводу о том, что в целом для страны «коллективизация сельского хозяйства была вынужденной необходимостью, чтобы в кратчайшие сроки провести индустриализацию и сохранить национальную безопасность. Коллективизация помогла выиграть Великую Отечественную войну» (с. 9–10).

В трудное время рос Ефрем Егорович, но его родители делали все, чтобы их сын получил образование. В результате он окончил Ирхидейскую начальную школу, затем Бильчирскую неполную среднюю школу (семилетнюю), он помнит своих учителей — Александра Никитича Богданова (учитель русского языка), Олзоя Антоновича Булсунаева (учитель математики).

Вспоминая работу в колхозе, Ефрем Егорович говорит о тяжелом физическом труде, о своих ровесниках, перечисляя их поименно. Кроме того, и домашнее хозяйство уже с 14 лет полностью легло на плечи автора, так как его отец рано умер. Однако, помня наказ отца о необходимости учиться, Ефрем Егорович поступил в Боханское педагогическое училище, затем переехал в Улан-Удэ к сестре, где учился на рабфаке при педагогическом институте.

Когда началась Великая Отечественная война, Ефрем Егорович не стал дожидаться повестки, а сам пришел в военкомат и был призван в армию. После военной подготовки был отправлен на фронт, где воевал в особой стрелковой гвардейской 123-й бригаде, защищая г. Ленинград. «Бои были страшные» — так говорит Ефрем Егорович, старший сержант, участник этих боев. Свистели пулеметные очереди, рядом гибли люди... (с. 15–17). Вот по таким источникам молодежи необходимо изучать страница за страницей историю Великой Отечественной войны. 30 января 1943 г. Ефрем Егорович был тяжело ранен в ногу. После Ленинградского госпиталя был госпиталь в Усолье на Урале, где его лечили почти полгода. А в августе 1944 г. был демобилизован и на костылях выехал домой. Для родного Ирхидея это была большая радость — ведь первый человек вернулся с фронта. Позже и другие фронтовики возвратились в деревню, но многие погибли в боях. Память о погибших жива в сердце автора, он перечисляет их поименно. Многие из родных Ефрема Егоровича, воевавшие на разных фронтах, не вернулись домой. Сам же Ефрем Егорович Тармаханов остался жив и был награжден медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда».

В сентябре 1944 г. Ефрем Егорович стал учиться в Улан-Удэ на историческом факультете педагогического института, а с 1946 г. он становится студентом исторического факультета Ленинградского университета им. А.А. Жданова. Обучаясь в основном со студентами-ленинградцами, Ефрем Егорович по уровню подготовленности был явно слабее. Но он поставил перед собой цель — догнать их, и достиг ее. Это еще раз свидетельствует о твердом характере и упорстве в достижении цели. В процессе учебы студент-историк много занимается, постоянно посещает библиотеку, ведет активную общественную работу. На страницах данного периода — Ленинградского, — автор очень уважительно и тепло пишет о человеке, который сыграл существенную роль в его профессиональном будущем. Это декан истфака, профессор Владимир Васильевич Мавродин, который первоначально был руководителем курсовой, а затем и дипломной работы «Участие мордвы в восстании Степана Разина», защищенную на «отлично». Ефрем Егорович пишет и о других крупных ученых-историках, чьи лекции ему посчастливилось слушать — это академики Е.В. Тарле, Д.С. Лихачев, В.В. Струве, профессора В.В. Мавродин, Н.А. Карнатовский, А.И. Молок и др. С душевной теплотой вспоминает и своих друзей-ленин-

градцев и сам город на Неве, который познакомил его с будущей женой Ольгой. После окончания истфака Ефрем Егорович был рекомендован профессором В.В. Мавродиным в аспирантуру. Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему «Индустриализация Бурятии в годы довоенных пятилеток» под руководством профессора В.В. Мавродина была представлена и защищена досрочно.

После защиты был приглашен ректором Бурятского государственного педагогического института на работу на кафедру истории, куда приехал в июне 1953 г. Здесь Ефрем Егорович читал курс лекций по истории СССР, истории Бурятии, историографии истории СССР и основам советского государства и права. Жил и работал в Улан-Удэ, но связь с Ленинградским государственным университетом не терял и по рекомендации профессора В.В. Мавродина стал писать докторскую диссертацию, защита которой состоялась 30 ноября 1969 г. В последующие годы Ефрем Егорович работал в БГПИ и одновременно был в течение 20 лет членом диссертационного совета при Иркутском государственном университете, где выступал в качестве оппонента нескольких докторских диссертаций. В течение 10 лет Ефрем Егорович был председателем диссертационного совета на истфаке БГПИ, занимался общественной работой, много занимался научно-исследовательской работой. И в результате было опубликовано 10 монографий!, учебники для учащихся «История Бурятии», «История Усть-Ордынского Бурятского автономного округа». Им подготовлено 26 кандидатов наук и 3 доктора наук. А в последние годы Ефрем Егорович был профессором-консультантом кафедры истории Отечества Бурятского государственного университета.

С искренностью и уважением автор говорит о своих друзьях, которых было много. Это и фронтовые друзья, друзья-ученые в Улан-Удэ, Иркутске, Новосибирске, Якутске, Туве и других уголках страны.

В очерке-воспоминании Ефрем Егорович выступил как принципиальный ученый и гражданин. Об этом свидетельствуют ряд фактов из истории страны, по которым он имел свою позицию, идущую порой в разрез официальной. Это, прежде всего, 1956 г., XX съезд партии, на котором был осужден культ личности Сталина. С выступлением Н.С. Хрущева Ефрем Егорович был не согласен, так как докладчик подорвал авторитет мирового коммунистического движения, КПСС и свой собственный (с. 27). Кроме того, 1990-е гг. были очень тяжелыми, когда прежние ценности были разрушены, а новые не созданы. Это время было особенно трудным для молодежи. Он был откровенно не согласен с публикациями, в которых ругали Советский строй, В.И. Ленина, И.В. Сталина. Поэтому стал участвовать в мероприятиях организации «Ученые социалистической ориентации» (с. 33–35). И это его принципиальная позиция, заявленная смело и открыто.

Из автобиографического очерка видно, что Ефрем Егорович прожил трудную, но счастливую жизнь. Он жил в дружной семье, воевал

на фронте и остался жив, учился в Ленинграде, защитил кандидатскую и докторскую диссертации, любил свою работу, имел много учеников и друзей, создал свою семью и был счастлив. Действительно Ефрем Егорович родился в «рубашке», как сказала ему мама.

Далее следуют воспоминания учеников-коллег, друзей-коллег, каждое из которых в определенной степени повторяет некоторые моменты жизни, человеческие качества, черты характера Ефрема Егоровича. Очень интересно повествование старшей дочери Ефрем Егорович — Татьяны, которая пошла по стопам отца и стала доктором исторических наук, профессором Бурятского государственного университета. Татьяна Ефремовна пишет о Ефреме Егоровиче не столько как об ученом, сколько как о своем дорогом папе. А он был легким на подъем. Несмотря на занятость, часто (каждое воскресенье) выезжал с семьей за город отдыхать. Очень любил своих родственников, ездили к ним в гости, воспитывал в дочерях чувство родства. Друзей было много, а дружбой Ефрем Егорович очень дорожил. Он был очень дисциплинированным, организованным и работоспособным человеком, поэтому ему удалось много написать и опубликовать своих работ. И всегда был честным и принципиальным человеком. Говорил, что надо знать историю и всегда быть объективным, а значит профессионалом. Дочери Ефрема Егоровича Тармаханова гордятся своим отцом и благодарны своим родителям за счастливую жизнь.

Ученики-коллеги Ефрема Егоровича Тармаханова, уже маститые ученые, каждый по крупицам дополняет его образ. Так, Светлана Васильевна Евдокимова — кандидат исторических наук, доцент БГУ, проработавшая рядом с Ефремом Егоровичем более 50 лет, акцентирует внимание на таких качествах своего Учителя, как редкостная человечность, уважение к окружающим, открытость, чуткость, принципиальность, справедливость. И, кроме того, он был талантливым педагогом и воспитателем. Светлана Васильевна считает, что ей повезло, что на ее жизненном пути встретился человек, который был и Учителем, и Коллегой, и Наставником, и Другом (с. 58).

Свое повествование доктор философских наук, профессор Бурятского государственного университета Осинский Иван Иосифович практически сразу начал с воинской, а точнее, с фронтовой биографии Ефрема Егоровича, основываясь на его воспоминаниях. Не дожидаясь повестки, сам прибыл в военкомат и убыл на фронт. В 1942 г. Ефрем Егорович служил в стрелковой бригаде, в роте автоматчиков, которая была направлена на Ленинградский фронт. Бои шли жестокие и в результате первого наступления из 27 солдат в строю осталось только 7 чел., а остальные погибли или были ранены. Немногим позже был тяжело ранен в левую ногу осколком мины и Ефрем Егорович. Потом более полугода ушло на госпитали, освобождение от службы по ранению. И это все прошел совсем еще юный парень, который не стал прятаться от армии.

А вернувшись с фронта на костылях, стал продолжать учиться и достиг небывалых высот в науке. А затем свои знания и опыт передавал молодежи, преподавая в вузе исторические дисциплины. Таким был Солдат и Патриот Тармаханов Ефрем Егорович.

Интересны воспоминания Бориса Вандановича Базарова — доктора исторических наук, профессора, академика РАН, директора Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, — в которых внимание сосредоточено, прежде всего, на педагогической и научной деятельности Ефрема Егоровича. Автор называет Ефрема Егоровича своим учителем, личностью, который воспринимался как небожитель, всегда был в центре жизни факультета.

О Ефреме Егоровиче, как о талантливом ученом, руководителе, замечательном человеке и учителе продолжают повествования доктор исторических наук, профессор, заведующая отделом Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН Марина Намжиловна Балдано, доктор исторических наук, директор государственного бюджетного учреждения «Региональный центр обработки информации и оценки качества образования» Джамия Кимовна Чимитова и другие ученики, а ныне доктора наук, известные люди.

Свои воспоминания предоставили не только бывшие ученики и коллеги, проживающие в г. Улан-Удэ, но и ученые из других городов. Так, доктор исторических наук, профессор, директор Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории Валентина Николаевна Тугуженкова пишет о времени активного сотрудничества Хакасского государственного университета с Бурятским госуниверситетом. Председателем диссертационного совета был Ефрем Егорович Тармаханов. Он всегда доброжелательно относился к молодым исследователям, поддерживал их советами. Хакасия благодарна Е.Е. Тармаханову за поддержку и оказание помощи в подготовке кадров высшей квалификации (с. 133).

Ученые-историки из вузов Иркутска предоставили свои воспоминания. Так, доктор исторических наук, профессор Байкальского государственного университета Григорий Александрович Цыкунов пишет о далеком 1981 г., о том времени, когда он был аспирантом ИГУ, тогда-то и произошло знакомство с Ефремом Егоровичем, который был членом диссертационного совета. Профессор Е.Е. Тармаханов всегда был объективен к диссертационным работам, с человеческой поддержкой и большим уважением относился к соискателям. Доверительные отношения у Ефрема Егоровича сложились с Николаем Николаевичем Щербаковым, доктором исторических наук, профессором, председателем диссертационного совета при ИГУ. Оба любили Байкал и сибирскую природу.

Много сказано о Ефреме Егоровиче, как о талантливом ученом, руководителе, педагоге и это все правильно. А вот доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории России Иркутского государ-

ственного университета Лев Михайлович Дамешек, который был не просто знаком, но и дружил с ним более 40 лет, конечно же, знал прекрасно Ефрема Егоровича, с удовольствием вспомнил совместный отдых на Аршане. Здесь часто бывал Ефрем Егорович, он любил этот курорт. Ефрем Егорович был всегда аккуратен и со вкусом одет. И даже во время отдыха он был в неизменно отглаженных, буквально отутюженных брюках, неизменно в светлой рубашке, и как всегда подтянутый и жизнерадостный.

Все тексты воспоминаний иллюстрируются фотографиями, на которых запечатлен Ефрем Егорович в разные годы среди родных и друзей.

СOLIDНУЮ часть книги представляют собой копии документов, которые имеют особую ценность и интерес. Здесь и удостоверения о наградах, справка о ранении, партийный билет № 08040798, записи из трудовой книжки, «Личное дело Ефрема Егоровича Тармаханова» из архива Ленинградского ордена Ленина и Трудового Красного Знамени государственного университета им. А.А. Жданова, где есть, например, автобиография, лично написанная Ефремом Егоровичем, приказы, выписки из приказов, характеристика, диплом № 904370, зачетная книжка; дело № 298 Тармаханов Ефрем Егорович. Кандидат исторических наук, где предоставлен весь пакет документов к защите и по защите кандидатской диссертации; дело № 381 Тармаханов Ефрем Егорович. Доктор исторических наук, где предоставлен весь пакет документов к защите и по защите докторской диссертации; газетные статьи, посвященные Тармаханову Ефрему Егоровичу.

Очень ценная книга, где показан героический путь длиною в жизнь замечательного человека. Именно такие книги должна читать современная молодежь, чтобы на конкретном жизненном примере можно воспитать патриотов нашей Родины.

Особое спасибо составителю и ответственному редактору доктору исторических наук, профессору, главному научному сотруднику Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН Леониду Владимировичу Курасу, который так умело подобрал воспоминания многочисленных учеников и друзей Ефрема Егоровича Тармаханова, а кроме того, архивные материалы, подтверждающие и дополняющие многие биографические факты. Эти документы воссоздают целостный образ Солдата, Учителя, Ученого и замечательного Человека.

### **Информация об авторе**

*Быкова Нина Николаевна* — кандидат исторических наук, доцент, кафедра истории и международных отношений, Байкальский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: history@bgu.ru.

### **Author**

*Nina N. Bykova* — Ph.D. in History, Associate Professor, Chair of History and International Relations, Baikal State University, 11, Lenin St., Irkutsk, 664003, e-mail: history@bgu.ru.